

基本資料

1. 填表日期：2010/6/22 (YYYYMMDD)
 2. 系級：企管所碩二
 3. 學號：97355029
 4. 姓名：王韻婷
 5. Email：97355029@nccu.edu.tw
 6. 交換學校及系所(全名)：日本國際大學 MBA program
 7. 交換學期：自 98 學年第 2 學期起至 98 學年第 2 學期止
-

雖然不是第一次到日本，不過這次同樣拿著護照、握著相機，心境卻是大不一樣。和一同來日本的同學分道揚鑣後，獨自從大阪搭乘電車，緩緩的往新潟前進，手裡握著的簽證是一年期學生簽，以一種仍然不可置信的心情不斷反問自己：「真的要出國留學了嗎？」

驚異的心情在轉瞬之間以依依不捨卻滿載收穫的歡欣中化下句點。以下就以本次交換所瞭解到的部分，依學校與課程、校園生活與交流，以及交換時該注意事項一一做個介紹：

關於 IUJ

IUJ (International University of Japan) 坐落在日本新潟縣南魚沼市的一隅，搭乘新幹線的話約一個半小時可到達東京車站。IUJ 成立於 1976 年 5 月，由多位業界領袖共同成立，其後由約 1000 家企業贊助。主要辦學目標是成為日本與多國籍企業之間的橋梁，持續參與國際商業事務，例如力邀各大企業的資深經理人前來當客座演講者、與各知名企業共同開設課程、進行企業參訪等，學生也能透過校方資源進入世界之名的機構與企業工作，IUJ 與 UN(United Nations) 或其他著名的 NGO、開發中國家政府之間也有良好的互動，對該領域有興趣的同學可以藉此機會前來了解。

在 IUJ 主要有兩大領域：Graduate School of International Relations (GSIR) 與 Graduate School of International Management (GSIM)。前者成立於 1982 年，為日本在該領域的第一所專門學校，目標是培養學生政治、經濟與管理技能，同時亦具備歷史與文化視野。下分四大學程：the International Development Program (IDP), the International Relations Program (IRP), the International Peace Studies Program (IPSP), and the Public Management and Policy Analysis Program。後者成立於 1988 年，與美國 Amos Tuck School of

Business Administration at Dartmouth College共同合作成立，為日本第一所採美式教育的商管研究所，除了採英語教學之外，也著重在培養學生從日本至亞洲的觀點來分析國際事務的能力。根據經濟學人 2009 年的MBA排名，IUJ為亞洲地區僅次於香港和新加坡的學校，也是日本唯一入榜的學校¹。

田間溪畔的美麗校園



*沐浴在日落餘暉中的學生宿舍

關於課程方面，IUJ 提供了一些政大所沒有的課程，以下列舉幾門課加以介紹：

- Special Topics in Management Communications: Japanese Finance：這門課是這學期第一次開設的，要求條件為日文中級程度以上。因為老師也在摸索如何教授這門課，所以上課內容的彈性很大，主要教學目標是讓同學讀懂日文財報與財經文章，並解釋日本資本市場狀況，總計五節，是一堂實用的好課。
- Intermediate Japanese III：這裡的日文課有 Basic I~VI, Elementary I~III, Intermediate I~III 和 Advanced I~III，若想在春季班選日文課的人，最好先能問問該班進度在哪裡。第一天老師會先約你做測驗，測驗內容為該班上一學期的期末考內容，通過之後就可以請老師在選課單上簽名。
- Project Management：這門課邀請在網通業界有豐富專案管理經驗的 Naido 老師前來授課，老師也是日本國內早期就拿到 PMP 專

¹ 2009 full-time MBA ranking, From Economist.com
<http://www.economist.com/business-finance/business-education/whichmba/>

業證照的會員之一。從專案管理的緣由、處理架構到實際案例模擬，讓我們從生活中的活動中出發，從中了解如何實際運用專案管理的技巧。此外，老師也特別為有需要報考 PMP 的學生加授課程到 35 小時，每次看老師特地一大早就從東京趕來都覺得十分佩服且感謝他。

- New Product Development: 本課程教導學生在開發新產品的時候，不是光有一個好點子就一定會成功，重點是在商業化的過程。產生新點子的前題是找到市場上既存且尚未被解決的問題，接著拉高自己的眼光，從策略面、對未來的想像著手產生數個解決方案，再回到現況下考量並選擇最佳的 incremental change，並且運用策略將其推廣到市場上的過程。本課程會與一實際廠商合作，因此本學期的學期報告就是替該廠商提出新產品的計畫書，是一門真槍實戰的好課。



*NPD 全班和教授的期末合影

生活及文化交流：

日常生活上，IUJ 有來自四十多國的學生一起生活，和不同國家的人在一起時會發現，若和亞洲人相處的時候會比較容易溝通和理解，比如對燥熱和寒性食物的概念、對禁忌或習俗的理解等，例如日本有「鞋帶若一直掉代表有人在想你」、泰國有「不能指月亮」的說法。反之這些對歐美國家的同學來說，常常是從未有過的概念，甚至有人會直截了當地說「你的國家好迷信！」雖然基於科學的角度的確是子虛烏有的事情，但站在文化分享的角度上也只能暗自希望這些同學能聆聽並尊重亞洲國家的一些傳統了。

當然多國籍的同學也就有多宗教的背景，從學生團體自發性舉辦的一些以宗教為核心的活動(如穆斯林之夜、天主教徒聚會等)，都是我們可以去了解彼此文化差異很好的管道。當然也學會尊重彼此日常生活中飲食的差異，不只是印度人不能吃牛肉、回教徒不能吃豬肉，也會有純素食的印度同學或歐美同學，因此聚餐時食物的選擇也會是主辦人很好的考驗和學習。

此外，面對外國人五花八門的問題也最好練就面不改色、從容以對的技能。比如說有日本同學問我為什麼台灣的葬禮要請人來哭墓，聽到的當下整個傻眼，這才發現除了要向外國人介紹台灣光鮮亮麗的一面，連婚喪禮儀各式習俗最好都能有所準備才好(最好是潤飾過的講法吧，笑)。更多時候是彼此互相詢問各自的語言，最常被問的當然是美國學生關於美語的用法，此時大家才發現自己連對母語或對自己國家的理解都沒有原本想像的高，最後都只能求助於維基百科和估狗大神，這些都是很有趣的經驗！

另外，從平常的談天中我也發現一件很有趣的事情，就是外國人對「洗澡」的第一想法或用詞還滿不同的。我還特地問一群台灣朋友對洗澡的看法，多數人回答的詞彙是「清爽、乾淨、放鬆」，但在這裡最常聽到的詞彙卻是因為「味道」！基於這樣的差異，我甚至還因為黃金周大家出遊合宿時，請別人先去洗澡而鬧出笑話，在我們的理解中講這句話的語意純粹是「大家要輪流洗澡，請你先去洗吧！」，不帶任何負面的意思，但歐美人的反應卻是「因為他/她有異味，所以你叫他趕快去洗澡嗎？」雖然是玩笑話，但還是害我花了好一番力氣解釋。

在這裡多虧日本 buddy 姊姊 Minako-san 和另一位日本同學 Eiichi-san 的協助，讓本學期新來的兩位交換生都能快速融入 IUJ 的生活，和先前到來的其他交換生及正規生都變成一輩子的好朋友。春季班的長假就是五月初的黃金週了，少不了和大家規劃一趟長途出遊！且大家不愧是 MBA 出身，為了在處處壅塞的黃金周找到一個「最佳出遊地點」，在一~兩週前還特地為此開了個團體會議，從選址、交通到住宿都是討論範圍，是不是有點太認真了呢(笑)。但是為了避開塞車人潮及解決住宿問題，一個好的規劃絕對是必要的！有時候日本的網站上訂不到旅館，可試試從國外的旅遊網來訂，像這次就是靠國外的民宿網站在熱門景點「日光」訂到民宿的。



* 「非禮勿聽、非禮勿視、非禮勿言」的文化洗禮

▣ 交換需注意之事項：

交換之前，除了必須語言、換匯和文件手續等準備之外，生活必需技能和用品的準備更是重要。春季班橫跨三個季節：「冬」、春和夏，所以要如何在 25-30kg 的行李限重下完美塞下三種季節、不同種類的衣服可就是一大難題了。為什麼說四月份還是「冬」呢？因為這個季節的新潟仍是白雪皚皚的美妙景色，氣溫也停滯在攝氏十度上下而已。照本次幫另一位厚衣服帶不夠的交換生（女性）找冬裝的經驗是：絕對、肯定、鐵定是找不到「適合」的厚衣服的！從南漁沼找到六日町的大賣場，要不就是設計比較「成熟」的衣服，要不就是每家店老闆都只能用很殘念但實在幫不上忙的脸告訴你：「對阿，現在還是有點冷喔，但跟之前比起來暖很多了喔！我們現在全都換季賣春裝了耶…」。

大約六月之後才會全部換成夏裝。若交換完想繼續待在日本遊覽的人，因電車便捷、車站之間的通勤距離拉長，因此帶雙好走的鞋子也是十分必要。此外在學校常有 potluck 聚會或想念家鄉菜的時候，所以能練幾道拿手菜會是很棒的加分，也是跟同學交流的好機會！從食物大聊到對方的國家、想法和文化的情況更是屢見不爽。



* 四月的新潟仍是白雪遍佈

還有好多活動、好多難以言喻的感想默默在心裡沉澱、供未來回味。來 IUJ 生活的短短三個月除了精進了語言能力、充實與各國人互動與合作的經驗、交到一群好朋友之外，當然還包括自我的成長。交換的經驗肯定、鐵定會是最美好的回憶之一！最後只想說：能來到這裡交換，由衷地覺得真是太好了。謝謝政大，謝謝 IUJ！